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ATA DA VIGÉSIMA TERCEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DA TERCEIRA SESSÃO 
LEGISLATIVA DA DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos quatorze dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e um, às 
nove horas e trinta e dois minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a Presidência 
do Senhor Deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos Deputados Zé Teixeira e 
Herculano Borges, Primeiro e Segundo-Secretários, verificada a lista de presença e 
constatada a existência de número legal, foi aberta a presente Sessão Ordinária 
semipresencial. 

PRESIDENTE - Bom dia, Senhores Deputados. Havendo número legal, 
declaro aberta a presente Sessão Ordinária. Solicito ao Deputado Herculano Borges 
que proceda à leitura da ata da sessão anterior.  

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente, Deputado 
Paulo Corrêa. Quero saudar Vossa Excelência e os Deputados Professor Rinaldo, 
Mara Caseiro, Barbosinha, Evander Vendramini, Capitão Contar, Zé Teixeira, Antonio 
Vaz, Coronel David, Cabo Almi, Pedro Kemp, Lidio Lopes, Gerson Claro, Marçal Filho, 
Renato Câmara, Eduardo Rocha, Jamilson Name, Lucas de Lima. Esses são os 
Deputados que eu visualizo no início da Sessão. Bom dia, também, a quem nos 
acompanha pelo Facebook, pelo Instagram e pela TV e Rádio Assembleia. Leitura da 
ata. "Ata da Vigésima Segunda Sessão Ordinária da Terceira Sessão Legislativa da Décima 
Primeira Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul. Aos treze 
dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e um, às nove horas e sete minutos, no 
Plenário Deputado Júlio Maia, sob a Presidência do Senhor Deputado Paulo Corrêa e 
secretariada pelos Deputados Zé Teixeira e Pedro Kemp, Primeiro e Segundo-Secretários, 
verificada a lista de presença e constatada a existência de número legal, foi aberta a Sessão 
Ordinária semipresencial. PEQUENO EXPEDIENTE - Lida e aprovada a Ata Vinte e Cinco da 
Vigésima Primeira Sessão Ordinária. Pelo Senhor Primeiro-Secretário foram lidos os seguintes 
expedientes: Ofício nº 107/2021, do Poder Executivo; Ofício nº 214/2021, da Superintendência 
da Polícia Rodoviária Federal em Mato Grosso do Sul; Ofício nº 428/2021, do Instituto 
Nacional do Seguro Social; Ofício nº 433/2021, da Polícia Civil de Mato Grosso do Sul; Ofícios 
nos 157 e 170/2021, da Prefeitura Municipal de Campo Grande; Ofício nº 881/2021, da 
Secretaria Municipal de Educação de Campo Grande; Ofício nº 508/2021, da Secretaria 
Municipal de Transporte e Trânsito de Campo Grande; Ofício nº 149/2021, da Prefeitura 
Municipal de Dourados; Carta nº 271/2021, da Águas Guariroba; Ofício nº 1/2021, da 
Companhia de Gás de Mato Grosso do Sul. SEGUNDA PARTE DO PEQUENO EXPEDIENTE 
- Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos Deputados Evander Vendramini, Antonio 
Vaz, Lucas de Lima, Renato Câmara, Professor Rinaldo, Coronel David, Capitão Contar, 
Marcio Fernandes, Barbosinha, Herculano Borges, Paulo Corrêa, Cabo Almi, Zé Teixeira, 
Felipe Orro e Jamilson Name. GRANDE EXPEDIENTE - Suprimido o Grande Expediente. 
ORDEM DO DIA - Foi retirado de pauta o Projeto de Lei nº 200/2020, a pedido do autor, 
Deputado Pedro Kemp. Foram aprovadas, em primeira discussão e votação nominal on-line, 
as seguintes proposições: Projeto de Lei nº 296/2019, de autoria do Deputado Barbosinha; 
Projeto de Lei nº 29/2021, de autoria do Deputado Renato Câmara; Projeto de Lei nº 31/2021, 
de autoria do Deputado Marçal Filho; Projeto de Lei nº 48/2021, de autoria do Poder Executivo. 
Foram aprovadas, em discussão única e votação simbólica, as seguintes proposições: 
requerimentos de moção de pesar, de autoria do Deputado Herculano Borges, endereçadas 
aos familiares de Astolfo Dias Ferreira Dutra, Dernival Lima de Almeida, Flávia Anicesio 
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Moreira Porto e Manoel Bezerra de Maria; requerimento de moção de pesar, de autoria do 
Deputado Lucas de Lima, endereçada aos familiares de Jorge Dilson Dias Pereira; 
requerimento de moção de pesar, de autoria do Deputado Coronel David, endereçada aos 
familiares de Valdir Dalpasquale; requerimento de moção de pesar, de autoria do Deputado 
Pedro Kemp, endereçada aos familiares de Luis Moraes Coelho; requerimentos de moções de 
congratulação, de autoria do Deputado Herculano Borges, endereçadas ao Terceiro-Sargento 
Vanilton Rodrigues do Prado e ao Soldado Thuan Mendes Barbosa, da Polícia Militar da 
Cidade de Dourados, pela bravura desempenhada em uma ação no município; requerimento 
de moção de congratulação, de autoria do Deputado Herculano Borges, endereçada ao 
Coronel Hugo Djan Leite por assumir o comando, na cerimônia realizada no dia 25 de fevereiro 
de 2021, do Corpo de Bombeiros; requerimento de moção de congratulação, de autoria do 
Deputado Herculano Borges, endereçada a Claudio Jordão de Almeida Serra Filho, nomeado 
e empossado pelo Prefeito Municipal de Campo Grande, Marquinhos Trad, como novo Diretor-
Presidente da Fundação Municipal de Esporte (Funesp); requerimento de moção de 
congratulação, de autoria do Deputado Cabo Almi, endereçada ao Grupo Amor Vida 
pelos vinte anos de existência e atuação na prevenção ao suicídio no Estado de Mato Grosso 
do Sul; requerimentos de moções de congratulação, de autoria do Deputado Renato Câmara, 
endereçadas a seis personalidades que contribuem no desenvolvimento de trabalhos e ações 
em prol da preservação dos recursos hídricos do Estado de Mato Grosso do Sul; requerimento 
de informações, de autoria do Deputado Pedro Kemp; indicações, de autoria dos Deputados 
Paulo Corrêa, Antonio Vaz, Cabo Almi, Marçal Filho e Pedro Kemp. EXPLICAÇÕES 
PESSOAIS - Usaram da palavra os Deputados Barbosinha, Professor Rinaldo, Herculano 
Borges, Cabo Almi, Pedro Kemp, Mara Caseiro, Renato Câmara e Paulo Corrêa. Nada mais 
havendo a tratar, o Senhor Presidente encerrou a presente Sessão e, para constar, mandou 
lavrar a presente ata que, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. Plenário 
Deputado Júlio Maia, treze de abril do ano de dois mil e vinte e um". Senhor Presidente, foi 
lida ata. 

PRESIDENTE - Em discussão a ata que acaba de ser lida. Não havendo 
quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. Solicito que o Deputado Zé Teixeira, 
Primeiro-Secretário, proceda à leitura do expediente desta Sessão. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente e nobres pares! 
Expediente da Sessão Ordinária do dia 14 de abril de 2021: Ofício nº 
033.000.6.226/2021, do Grupo Oi Telefonia, respondendo à indicação do Deputado Zé 
Teixeira (Prot. nº 19.460/2021); Mensagem nº 15/2021, do Poder Executivo, que altera 
e acrescenta dispositivos à Lei Complementar Estadual nº 95, de 26 de dezembro de 
2001, para adequar suas regras à decisão do STF na ADI 6169, e dá outras 
providências (Prot. nº 02504/2021). Foi lido o expediente, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Agradeço, Deputado Zé Teixeira. Passemos à Segunda 
Parte do Pequeno Expediente. Sobre a Mesa, proposições apresentadas pelos 
Senhores Deputados (*Quatro indicações, de autoria do Deputado Barbosinha. Indico 
à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do Estado de 
Mato Grosso do Sul, ao Senhor Eduardo Correa Riedel, Secretário de Estado de 
Infraestrutura, ao Senhor Emersom Antonio Marques Pereira, Diretor-Presidente da 
Agência Estadual de Gestão de Empreendimentos, e ao Senhor Alan Guedes, Prefeito 
de Dourados, solicitando a destinação de recursos financeiros para a substituição de 
pontes de madeira por pontes de concreto armado, nas seguintes localidades: 1 - 
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ponte travessão da oitava linha (do Torto/Ventura), no Córrego Laranja Lima, divisa de 
Dourados e Douradina. 2 - Ponte Travessão do Guilherme, no Córrego Engano, na 
divisa de Dourados e Fátima do Sul. 3 - Ponte Travessão do Barbosa, no Córrego 
Vitória, divisa de Dourados e Fátima do Sul. 4 - Ponte Vila Formosa, no Córrego 
Laranja Lima, divisa de Dourados e Douradina. 5 - Travessão Jaguaretê, no Córrego 
Engano, divisa de Dourados e Fátima do Sul (Prot. nº 02496/2021). Indico à Mesa, na 
forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao Senhor Geraldo Resende, Secretário de Estado de Saúde, solicitando que os 
trabalhadores de supermercados que laboram no atendimento ao público, como caixas 
e repositores de estoque, os motoristas de ônibus e de caminhões e os jornalistas 
sejam incluídos nos grupos prioritários da vacinação contra a Covid-19 (Prot. nº 
02495/2021). Indico à Mesa, em consonância com as disposições regimentais do 
artigo 160, VI, e do artigo 176, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, com 
cópia autônoma ao Secretário de Estado de Saúde, Senhor Geraldo Resende Pereira, 
solicitando que os assistentes sociais, os médicos-veterinários e os agentes da Iagro 
sejam incluídos nos grupos prioritários de vacinação contra a Covid-19 (Prot. nº 
02494/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do 
Estado de Mato Grosso do Sul, à Senhora Maria Cecília Amendola da Motta, 
Secretária de Estado de Educação, ao Senhor Eduardo Correa Riedel, Secretário de 
Estado de Infraestrutura, e ao Senhor Emersom Antonio Marques Pereira, Diretor-
Presidente da Agência Estadual de Gestão de Empreendimentos, solicitando a 
destinação de recursos para pavimentação da calçada e do estacionamento da Escola 
Estadual Castro Alves, em Dourados (Prot. nº 02488/2021). Indico à Mesa, na forma 
regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, ao 
Senhor Eduardo Correa Riedel, Secretário de Estado de Infraestrutura, ao Senhor Alan 
Aquino Guedes, Prefeito do Município de Dourados, e ao Senhor Emersom Antonio 
Marques Pereira, Diretor-Presidente da Agência Estadual de Gestão de 
Empreendimentos, solicitando a destinação de recursos para pavimentação asfáltica 
da Rua Abílio Ferreira, no Distrito de Picadinha, em Dourados (Prot. nº 02486/2021). 
Uma moção de pesar, uma moção de congratulação e cinco indicações, de autoria da 
Deputada Mara Caseiro. Requeiro à Mesa, com fulcro no artigo 173, inciso XV, do 
Regimento Interno da Assembleia Legislativa de Mato Grosso do Sul, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos familiares de Iranides Rodrigues 
Mota pelo seu falecimento, ocorrido em 6 de abril de 2021, no Município de Três 
Lagoas. Rogamos a Deus para que tenha, na eternidade, a paz que em vida mereceu 
(Prot. nº 02489/2021). Requeiro à Mesa, com fulcro no artigo 173, inciso XVI, do 
Regimento Interno da Assembleia Legislativa de Mato Grosso do Sul, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhada moção de congratulação ao Senhor Rodrigo Monteiro 
Tragueto, cozinheiro do Hospital Municipal de Rio Verde de Mato Grosso, que, 
diariamente, escreve e envia mensagens de apoio sob as embalagens descartáveis de 
refeições enviadas aos pacientes internados com Covid-19 (Prot. nº 02489/2021). 
Indico à Mesa, em consonância com as disposições regimentais do artigo 160, VI, e do 
artigo 176, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao Senhor Governador do Estado, Reinaldo Azambuja, com cópia autônoma ao 
Secretário de Estado de Saúde, Senhor Geraldo Resende Pereira, solicitando que os 



 

ESTADO DO MATO GROSSO DO SUL 
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA                                      AL- 4 
SECRETARIA DE ASSUNTOS LEGISLATIVOS E JURÍDICOS – SALJ  
DEPARTAMENTO DE REVISÃO E TAQUIGRAFIA  
ATA Nº 27                      23ª SESSÃO ORDINÁRIA                        REALIZADA EM 14/04/2021 

 

assistentes sociais, os médicos-veterinários e os agentes da Iagro sejam incluídos nos 
grupos prioritários de vacinação contra a Covid-19 (Prot. nº 02494/2021). Indico à 
Mesa, em consonância com as disposições regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 
176, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
Governador do Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, com cópia à Secretária de Estado 
de Educação, Maria Cecília Amendola da Motta, solicitando a reforma estrutural da 
Escola Estadual Antônio Fernandes, no Município de Naviraí (Prot. nº 02492/2021). 
Indico à Mesa, em consonância com as disposições regimentais do artigo 160, VI, e do 
artigo 176, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário de 
Estado de Infraestrutura, Eduardo Correa Riedel, solicitando a implantação de galerias 
de águas pluviais, bem como a pavimentação asfáltica nos Bairros Cerâmica e 
Espártaco Astolfi, no Município de Eldorado. A presente indicação atende à solicitação 
formulada pela Vereadora Senhora Maria Ângela Dias, do Município de Eldorado (Prot. 
nº 02491/2021). Indico à Mesa, em consonância com as disposições regimentais do 
artigo 160, VI, e do artigo 176, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, com 
cópia ao Secretário de Estado de Saúde, Senhor Geraldo Resende Pereira, solicitando 
a destinação de um veículo, tipo ambulância UTI móvel, para atender a Secretaria de 
Saúde do Município de Eldorado. A presente indicação atende à solicitação formulada 
pela Vereadora Senhora Maria Ângela Dias, do Município de Eldorado (Prot. nº 
02490/2021). Indico à Mesa, em consonância com as disposições regimentais do 
artigo 160, VI, e do artigo 176, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, com 
cópia ao Diretor-Presidente da Agência Estadual de Gestão de Empreendimentos, 
Senhor Emersom Antonio Marques Pereira, solicitando a implantação de 
pavimentação asfáltica na MS-489, no trecho que liga a sede do Município de Naviraí 
ao Distrito de Porto Caiuá. A presente indicação atende ao pedido formulado pelo 
Presidente da Câmara Municipal de Naviraí, Senhor Ederson Dutra, pelo Sindicato 
Rural de Naviraí, bem como por todos os setores empresariais do município, 
fomentadores da economia local (Prot. nº 02485/2021). Cinco indicações, de autoria 
do Deputado Pedro Kemp. Indico à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, na forma 
regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Geraldo 
Resende, Secretário de Estado de Saúde, solicitando a articulação com todas as 
Secretarias Municipais de Saúde do Estado, especialmente com a Secretaria Municipal 
de Saúde de Campo Grande, para viabilizarem a inclusão dos trabalhadores dos 
Correios nos grupos prioritários de vacinação contra a Covid-19 (Prot. nº 02483/2021). 
Indico à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, na forma regimental, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Eduardo Correa Riedel, Secretário de 
Estado de Infraestrutura, solicitando providências no sentido de averiguar a qualidade 
dos serviços prestados na obra de recapeamento do asfalto da Rodovia MS-289, que 
liga os Municípios de Amambai e Coronel Sapucaia (Prot. nº 02527/2021). Indico à 
Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, na forma regimental, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário Municipal de Infraestrutura 
e Serviços Públicos do Município de Campo Grande, solicitando providências no 
sentido de viabilizar a melhoria da iluminação pública da Rua Guaraí, localizada no 
Bairro Guanandi (Prot. nº 02520/2021). Indico à Mesa Diretora, ouvido o colendo 
Plenário, na forma regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
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Senhor Sandro Jacobsen Grando, Superintendente Regional do Banco do Brasil em 
Mato Grosso do Sul, solicitando providências no sentido de garantir a permanência da 
agência do Banco do Brasil no Município de Bodoquena (Prot. nº 02526/2021). Indico 
à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, na forma regimental, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário Municipal de 
Infraestrutura e Serviços Públicos de Campo Grande, solicitando providências no 
sentido de viabilizar a melhoria da iluminação pública, bem como execução do serviço 
de encascalhamento e patrolamento das Ruas Steiner Gali e Cláudio Coutinho, 
localizadas no Jardim Campo Nobre (Prot. nº 02521/2021). Três indicações, de autoria 
do Deputado Antonio Vaz. Indico à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, na forma 
regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Marcos Marcello 
Trad, Prefeito de Campo Grande, e ao Senhor Janine de Lima Bruno, Diretor-
Presidente da Agência Municipal de Transporte e Trânsito, solicitando a implantação 
de faixa elevada para travessia de pedestres em frente ao Centro de Educação Infantil 
(CEI ) da Santa Casa, na Rua Rui Barbosa, número 3.516 (Prot. nº 02500/2021). 
Indico à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, na forma regimental, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Marcos Marcello Trad, Prefeito de 
Campo Grande, e ao Senhor Janine de Lima Bruno, Diretor-Presidente da Agência 
Municipal de Transporte e Trânsito, solicitando a implantação de faixa elevada para 
travessia de pedestres na Avenida Gunter Hans, nos dois lados da via, em frente ao 
número 4301, no Jardim Aero Rancho (Prot. nº 02499/2021). Indico à Mesa Diretora, 
ouvido o colendo Plenário, na forma regimental, que seja encaminhado expediente 
deste Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do Estado, ao Senhor Lucas 
Centenaro Foroni, Prefeito da Cidade de Rio Brilhante, à Senhora Alini de Oliveira, 
Secretária Municipal de Saúde, e ao Gerente da Vigilância Sanitária, Cléo Rodrigues 
Rossati, solicitando a aquisição de um castramóvel (Prot. nº 02497/2021). Dois 
requerimentos, de autoria do Deputado Evander Vendramini. Requeiro à Mesa 
Diretora, nos termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, e ao 
Secretário de Estado de Saúde, Senhor Geraldo Resende, solicitando prioridade na 
imunização contra a Covid-19 aos profissionais de assistência social do Sistema Único 
de Assistência Social (Suas) (Prot. nº 02501/2021). Requeiro à Mesa Diretora, nos 
termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder à Senhora Senadora da República Simone Tebet, à Senhora Senadora da 
República Soraya Thronicke, à Senhora Deputada Federal Beatriz Cavassa, à Senhora 
Ministra da Mulher, Família e Direitos Humanos, Damares Alves, solicitando a 
implantação da 'Casa da Mulher Brasileira' de pequeno porte na Cidade de Corumbá 
(Prot. nº 02511/2021). Uma moção de pesar, um requerimento e uma indicação, de 
autoria do Deputado Cabo Almi. Requeiro à Mesa Diretora, na forma regimental, que 
seja encaminhada moção de pesar aos familiares e amigos do Coronel do Exército 
José Bento Martins Filho, por seu falecimento (Prot. nº 02503/2021). Requeiro à Mesa 
Diretora, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, para 
que informe a data de início do pagamento do Programa Mais Social, bem como a 
quantidade de atendidos pelo referido programa (Prot. nº 02505/2021). Indico à Mesa 
Diretora, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder aos integrantes da Bancada Federal de Mato Grosso do Sul, 
com cópia autônoma ao Prefeito Municipal de Campo Grande, Marcos Marcello Trad, 
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para emissão de empenho de Emenda Parlamentar e conclusão do asfaltamento da 
Rua Poente, um dos principais acessos às nove comunidades que ficam na região do 
Portal Caiobá, trecho compreendido entre a Avenida Conde de Boa Vista e a Rua 
Flora do Pantanal (Prot. nº 02510/2021). Três moções de pesar, de autoria do 
Deputado Eduardo Rocha. Requeiro à Mesa, ouvido o colendo Plenário, na forma 
regimental, que seja encaminhada moção de pesar às Senhoras Izilda Campos 
Aguirre, Erica Campos Aguirre e Maria Carolina Aguirre, em decorrência 
do falecimento da mãe das mesmas, Senhora Rosa Solange Aguirre, do pai, Senhor 
Maurício Aparecido Campos, e do irmão, Senhor Anderson Francisco Campos Aguirre, 
ocorrido no mês de abril de 2021, na Cidade de Três Lagoas (Prot. nº 02498/2021). 
Requeiro à Mesa, ouvido o colendo Plenário, na forma regimental, que seja 
encaminhada moção de pesar aos familiares de Ruth Roberta de Souza, em 
decorrência de seu falecimento, ocorrido no dia 13 de abril de 2021, na Cidade de Três 
Lagoas (Prot. nº 02509/2021). Requeiro à Mesa, ouvido o colendo Plenário, na forma 
regimental, que seja encaminhada moção de pesar aos familiares de Valmir da Silva, 
em decorrência de seu falecimento, ocorrido no dia 13 de abril de 2021, na Cidade de 
Três Lagoas (Prot. nº 02506/2021). Uma indicação e uma moção de pesar, de autoria 
do Deputado Paulo Corrêa. Indico à Mesa, conforme os termos regimentais, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo 
Azambuja Silva, Governador do Estado, com cópia ao o Senhor Eduardo Correa 
Riedel, Secretário de Estado de Infraestrutura, pleiteando as providências urgentes e 
necessárias para a construção de uma ponte de concreto sobre o Rio São Francisco, 
nas proximidades da Fazenda Paraíso, no Município de Guia Lopes da Laguna (Prot. 
nº 02514/2021). Requeiro à Mesa Diretora, conforme os termos regimentais, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos familiares do Senhor 
Ernesto de Carvalho Corrêa, em razão do seu falecimento (Prot. nº 02513/2021). Uma 
moção de pesar, de autoria do Deputado Lidio Lopes. Requeiro à Mesa Diretora, na 
forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja enviada moção de pesar aos 
familiares da Senhora Melissa Reis Fonseca, em razão do seu falecimento, ocorrido no 
dia 3 de abril de 2021, em Campo Grande (Prot. nº 02516/2021). Uma indicação, de 
autoria do Deputado Felipe Orro. Indico à Mesa Diretora, observadas as normas 
regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado — com urgência — 
expediente deste Poder ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, com 
cópia autônoma ao Secretário de Estado de Infraestrutura, Senhor Eduardo Correa 
Riedel, bem como ao Diretor-Presidente da Agência Estadual de Gestão e 
Empreendimento, Senhor Emersom Antonio Marques Pereira, solicitando que sejam 
realizados os serviços de encascalhamento e patrolamento na Rodovia MS-447, que 
liga o Distrito de Cipolândia, no Município de Aquidauana, à MS-352, próximo da Ponte 
do Grego, no Município de Terenos. A presente proposição visa a atender aos pedidos 
de moradores e de produtores rurais da região (Prot. nº 02507/2021). Duas indicações, 
de autoria do Deputado Zé Teixeira. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder Legislativo ao 
Secretário de Estado de Governo e Gestão Estratégica, Senhor Sergio Murilo 
Nascimento Mota, solicitando providências visando à reforma geral do prédio onde se 
encontra instalada a Escola Estadual Castro Alves, no Município de Dourados (Prot. nº 
02508/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder Legislativo ao Secretário de Estado de Governo 
e Gestão Estratégica, Senhor Sergio Murilo Nascimento Mota, solicitando a aquisição 
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de um veículo (castramóvel), a ser utilizado no serviço móvel de castração de cães e 
gatos, para atender às necessidades do Centro de Controle de Zoonoses (CCZ) do 
Município de Dourados (Prot. n° 02512/2021). Quatro indicações, de autoria do 
Deputado Renato Câmara. Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais 
desta Casa, ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, à 
Secretária de Estado de Direitos Humanos, Assistência Social e Trabalho, Senhora 
Elisa Cléia Pinheiro Rodrigues Nobre, e ao Diretor-Presidente da Fundação de 
Trabalho do Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Marcos Henrique Derzi 
Wasilewsk, solicitando apoio para reinserção no mercado de trabalho das pessoas 
curadas da Covid-19 que perderam seus empregos e/ou atividades durante o período 
de tratamento da doença (Prot. nº 02525/2021). Indico à Mesa, observadas as 
disposições regimentais, ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, e à Secretária 
Estadual de Educação, Senhora Maria Cecília Amendola da Motta, solicitando a 
construção de calçadas ao redor da Escola Estadual Luiz Soares Andrade, no 
Município de Nova Andradina (Prot. nº 0224/2021). Indico à Mesa, observadas as 
disposições regimentais desta Casa, ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor 
Reinaldo Azambuja, e ao Secretário de Estado de Infraestrutura, Senhor Eduardo 
Correa Riedel, solicitando o levantamento e o encascalhamento da MS-473, no trecho 
que liga o Município de Taquarussu ao Bairro Recanto (Prot. nº 02523/2021). Indico à 
Mesa, observadas as disposições regimentais desta Casa, ouvido o douto Plenário, 
que seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado de Mato 
Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, e ao Secretário de Estado de 
Infraestrutura, Senhor Eduardo Correa Riedel, solicitando a retomada da Operação 
Tapa-Buraco na Rodovia MS-276, no trecho entre o Distrito de Lagoa Bonita e o 
Município de Deodápolis (Prot. nº 02522/2021). Uma indicação, de autoria do 
Deputado Herculano Borges. Indico à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, nos 
termos do que dispõe o artigo 176 do Regimento Interno, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Prefeito Municipal de Campo Grande, Senhor Marcos 
Marcello Trad, com cópia ao Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços 
Públicos, Senhor Rudi Fiorese, solicitando que seja executada a manutenção e o 
encascalhamento da Estrada Vicinal 455, no Município de Campo Grande (Prot. nº 
02528/2021). Duas indicações e uma moção de congratulação, de autoria do 
Deputado Professor Rinaldo. Requeiro à Mesa, observadas as disposições 
regimentais, ouvido o douto Plenário, que seja enviado expediente deste Poder ao 
Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, com cópia 
ao Secretário de Estado de Justiça e Segurança Pública, Senhor Antonio Carlos 
Videira, solicitando a viabilização de viaturas para contemplar as seguintes unidades 
penais: 1 - Penitenciária Estadual Masculina de Regime Fechado da Gameleira, em 
Campo Grande (duas viaturas). 2 - Penitenciária Estadual de Dourados (duas 
viaturas). 3 - Penitenciária de Segurança Máxima de Naviraí (duas viaturas). 4 - 
Penitenciária de Três Lagoas (duas viaturas). 5 - Estabelecimento Penal de 
Bataguassu (duas viaturas) (Prot. nº 02519/2021). Requeiro à Mesa, observadas as 
disposições regimentais, ouvido o douto Plenário, que seja enviado expediente deste 
Poder ao Prefeito de Campo Grande, Senhor Marcos Marcello Trad, com cópia ao 
Secretário Municipal do Meio Ambiente e Gestão Urbana, Senhor Luis Eduardo Costa, 
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solicitando a poda de uma árvore localizada na Rua Síria, em frente ao número 188, 
esquina com a Avenida Pará, no Bairro Jardim Batistão (Prot. nº 02518/2021). 
Requeiro à Mesa, observadas as disposições regimentais, ouvido o douto Plenário, 
que seja enviada moção de congratulação ao Senhor Sérgio Luiz Ribeiro pelos 
trabalhos realizados enquanto Secretário Municipal da Agropecuária do Município de 
Amambai (Prot. nº 02517/2021).). Encerrado o Pequeno Expediente. Passemos ao 
GRANDE EXPEDIENTE. Suprimido o Grande Expediente. Passemos à ORDEM DO 
DIA. Item 1. Em segunda discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 200/2020. 
Autor: Deputado Pedro Kemp. "Veda a retenção e os descontos no pagamento de 
recursos emergenciais ao setor cultural e disciplina a fixação de exigências nos 
respectivos editais, na forma que menciona". Neste caso, a Comissão de Constituição, 
Justiça e Redação terá de dar o seu parecer referente à emenda apresentada pelos 
Deputados Pedro Kemp, Mara Caseiro e outros. Por isso, convido o Presidente da 
Comissão, Deputado Gerson Claro, para proferir o seu voto e coletar os votos dos 
Deputados Evander Vendramini, Eduardo Rocha, Barbosinha e Professor Rinaldo, ou 
de seus respectivos suplentes. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Deputado Pedro Kemp. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Antes de o Deputado Gerson Claro se 
manifestar, eu gostaria de fazer um rápido esclarecimento sobre esta emenda. Este 
projeto estava pautado na Ordem do Dia de ontem, porém a Deputada Mara Caseiro, 
líder do Governo, entrou em contato com a Assessoria Jurídica do Governo do Estado, 
e nesta interlocução a Assessoria considerou que o projeto, da maneira como estava 
redigido, poderia sofrer alguns questionamentos referentes à legalidade, e sugeriu uma 
alteração na redação. E ontem à tarde, a Deputada e a Assessoria do Governo 
elaboraram uma nova redação, que resultou nesta emenda substitutiva que nós 
estamos apresentando hoje. Este projeto, meus caros, é importante e precisa ser 
votado hoje, porque os artistas, os produtores culturais, os artesãos, os músicos, os 
atores e outros estão passando por dificuldades financeiras há mais de um ano, haja 
vista que suas atividades laborais estão suspensas. Inclusive, muitos já estão com 
certidões negativas, porque não têm recursos para pagar suas contas. E este projeto 
visa a isentá-los da apresentação de certidões negativas para terem acesso ao auxílio 
emergencial da cultura. E, apenas para registro, colegas Deputados, este auxílio sobre 
o qual estamos falando é chamado de Lei Aldir Blanc [Lei nº 14.017, de 29 de junho de 
2020, que dispõe sobre ações emergenciais destinadas ao setor cultural a serem 
adotadas durante o estado de calamidade pública reconhecido pelo Decreto 
Legislativo nº 6, de 20 de março de 2020]. Então, muitos artistas, de diferentes áreas, 
já estão procurando a Secretaria de Cultura, a Fundação de Cultura, para fazer a 
inscrição e ter acesso a esse recurso. E a Fundação deu um prazo de doze dias para 
os artistas apresentarem as certidões. Este projeto, portanto, precisa ser votado com 
certa urgência, senhores, para que o Governo o sancione o quanto antes, a fim de 
que os artistas que estão passando por dificuldades possam ter acesso ao auxílio 
emergencial da cultura. Para finalizar, quero fazer um apelo, Senhor Presidente, para 
que os colegas Deputados da Comissão de Constituição, Justiça e Redação nos 
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ajudem emitindo parecer oral, a fim de que possamos aprovar a proposta ainda nesta 
Sessão. Muito obrigado, Senhor Presidente.  

PRESIDENTE - Passo a condução dos trabalhos ao Deputado Gerson 
Claro, Presidente da Comissão de Constituição, Justiça e Redação, para que ele 
possa apresentar seu relatório e coletar os votos dos membros da Comissão. 

DEPUTADO GERSON CLARO (Presidente da Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação) - Presidente, este projeto já tramitou na CCJR e 
recebeu o parecer do Deputado Professor Rinaldo. Eu gostaria de saber se o 
Deputado Professor Rinaldo está na Sessão. 

PRESIDENTE - Então, passo a condução dos trabalhos ao Deputado 
Professor Rinaldo, que é o relator.  

DEPUTADO GERSON CLARO (Presidente da Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação) - Ele apresentará o relatório e nós votaremos. 

PRESIDENTE - O Presidente é quem deveria coletar os votos. O 
Deputado Professor Rinaldo elaborou o relatório, mas os votos têm de ser coletados.  

DEPUTADO GERSON CLARO (Presidente da Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação) - Ele vai emitir o relatório, e eu vou coletar os votos, 
Presidente. 

PRESIDENTE - Sim, senhor. Com a palavra, o Deputado Professor 
Rinaldo. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Relator) - Bom dia, Senhor 
Presidente! A emenda substitutiva integral diz: Artigo 1º - É vedado ao Estado de Mato 
Grosso do Sul a retenção ou desconto sobre pagamentos de verbas provenientes de 
editais e prêmios na área da cultura ou de verbas de auxílios emergenciais autorizados 
pela legislação estadual para fins de compensação de dívidas do beneficiário com o 
Estado ou com quaisquer instituições financeiras ou afins. Artigo 2º - As contratações 
realizadas pelo Poder Executivo que visem ao cumprimento da Lei Federal nº 14.017, 
de 29 de junho de 2020 - Lei Emergencial da Cultura Aldir Blanc, ou outros editais 
congêneres de apoio emergencial ao setor cultural deverão alcançar, o mais 
amplamente possível, os trabalhadores ou trabalhadoras da cultura e instituições 
artístico-culturais do Estado observadas como exigências para sua inscrição apenas a 
comprovação de atuação no setor cultural, o local de residência e a identificação do 
interessado aplicando-se o disposto no artigo 4º-F, da Lei Federal nº 13.979, de 6 de 
fevereiro de 2020, quanto à exigência de certidões negativas. Parágrafo único. A 
retenção de que trata o artigo 1º desta lei não se aplica às contratações previstas no 
caput deste artigo. Essa Lei entra em vigor na data de sua publicação. Agora, Senhor 
Presidente e demais colegas, eu vou apresentar a justificativa. A proposta da emenda 
substitutiva integral é no sentido de adequar os dispositivos do Projeto de Lei nº 
200/2020 às condições e normas específicas da administração pública para retratos de 
recursos públicos, com a finalidade de garantir sua eficácia, sendo a nova redação 
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proveniente de acordo e negociação com representantes do Poder Executivo, estando 
agora à disposição dos nobres pares para análise. No que diz respeito ao aspecto 
constitucional, Senhor Presidente, eu não vejo nenhum óbice à respectiva emenda. 
Por esta razão, eu sou favorável à regular tramitação do projeto. 

DEPUTADO GERSON CLARO (Presidente da Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação) - Deputado Professor Rinaldo, qual é o número do 
projeto? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Projeto de Lei nº 200/2020, Deputado. 

DEPUTADO GERSON CLARO (Presidente da Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação) - Projeto de Lei nº 200/2020, de autoria do Deputado 
Pedro Kemp. O parecer foi favorável, tendo como relator o Deputado Professor 
Rinaldo. Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

DEPUTADO GERSON CLARO (Presidente da Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação) - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

DEPUTADO GERSON CLARO (Presidente da Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação) - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Acompanho o voto do relator. 

DEPUTADO GERSON CLARO (Presidente da Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação) - Eu também acompanho o voto do relator. Portanto, 
aprovado por unanimidade. Devolvo a palavra ao Presidente. 

PRESIDENTE - Agradeço. Então, eu já tenho o parecer favorável, por 
unanimidade, da Comissão de Finanças e Orçamento, e o parecer favorável, por 
unanimidade, da Comissão de Constituição, Justiça e Redação, com a emenda que foi 
apresentada. O relator foi o Deputado João Henrique. O projeto encontra-se apto para 
votação. Em discussão o projeto. Encerrada a discussão. Em votação. Passo a coletar 
os votos dos Senhores Deputados. 

Projeto de Lei n° 200/2020, de autoria do Deputado Pedro Kemp. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Cabo Almi? 

DEPUTADO CABO ALMI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? Como vota o 
Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Declaração de voto, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, para declaração de voto, a 
Deputada Mara Caseiro. 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Quero cumprimentar os Deputados e 
agradecer ao Deputado Pedro Kemp pela apresentação desta propositura. Quando 
este projeto entrou nesta Casa, eu ainda era Presidente da Fundação de Cultura, e 
nós o achamos muito interessante, e nos manifestamos favoráveis. Naquele momento, 
o projeto atendia às necessidades da Fundação no que diz respeito aos artistas. 
Porém, ontem, eu conversei com o Deputado Pedro Kemp e entrei em contato com os 
representantes da Fundação de Cultura, e eles entenderam que nós deveríamos 
colocar mais adendo ao projeto, para ele que atenda emergencialmente, com a Lei 
Aldir Blanc, às necessidades existentes. Quero ressaltar que há alguns processos em 
andamento na Fundação de Cultura para atender às necessidades existentes agora. E 
a principal iniciativa a ser tomada é começar a pagar os artistas que serão 
contemplados pela Lei Aldir Blanc, que trata das atividades culturais no Item 3. 
Então, o entendimento do Deputado Pedro Kemp no sentido de a gente construir a 
emenda junto com a Consultoria Legislativa do Governo do Estado e com a 
Procuradoria da Fundação de Cultura foi muito importante. Foi por esta razão que nós 
conseguimos atender à necessidade dos artistas agora. Quero parabenizar o 
Deputado Pedro Kemp pelo entendimento, pela sensibilidade, e quero parabenizar, 
também, toda a equipe que se envolveu de alguma maneira neste trabalho, em nome 
da Procuradora, a Doutora Valquíria, e das nossas advogadas da Consultoria 
Legislativa. Eu estou fazendo este registro inclusive porque ontem a gente ficou até 
por volta das dezenove horas tentando achar uma saída legal, que atendesse a classe 
artística, não é, Deputado Pedro Kemp? Quero agradecer às Doutoras Taís, Ana 
Carolina, Gláucia, Valquíria e também, é claro, à Doutora Fabíola, aqui do gabinete, 
pela dedicação e pelo carinho que demonstraram pela classe artística, e parabenizar o 
Deputado Pedro Kemp pela apresentação do projeto. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 



 

ESTADO DO MATO GROSSO DO SUL 
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA                                      AL- 13 
SECRETARIA DE ASSUNTOS LEGISLATIVOS E JURÍDICOS – SALJ  
DEPARTAMENTO DE REVISÃO E TAQUIGRAFIA  
ATA Nº 27                      23ª SESSÃO ORDINÁRIA                        REALIZADA EM 14/04/2021 

 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? Como vota o 
Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Senhor Presidente, antes de votar, eu 
quero agradecer à Deputada Mara Caseiro por fazer essa interlocução com o Governo 
do Estado e por promover as adequações necessárias para que o projeto alcance seus 
objetivos. A Deputada Mara Caseiro foi uma guerreira ontem, porque trabalhou durante 
todo o dia neste caso, e esta emenda que ora está sendo apresentada é resultado de 
seu empenho. Eu quero, também, agradecer aos colegas membros da Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação pela presteza e pela agilidade na emissão do parecer 
favorável. Isso contribuiu para que o projeto pudesse ser votado nesta Sessão. Quero 
agradecer aos colegas que já emitiram voto favorável e aos que emitirão voto favorável 
depois de mim. Acho que esta Casa está fazendo um esforço conjunto para atender 
aqueles que militam na área da Cultura. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Quero deixar registrado em ata que eu também apoio 
este projeto do Deputado Kemp; mas, infelizmente, não posso votar porque só voto em 
caso de empate. Quero parabenizar a Deputada Mara Caseiro, líder do Governo, pelo 
empenho neste caso e Vossa Excelência pela sobriedade ao admitir que 
poderia melhorar o texto. E para que o projeto ficasse legal, houve uma construção 
conjunta da nossa Casa com outras instituições do Estado. Isso é muito bom. Solicito 
que seja anunciado o resultado da votação pelo Senhor Segundo-Secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente e nobres colegas, são 
vinte e um votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai à redação final por ter sofrido emendas. 
Item 2. Em segunda discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 230/2020. Autor: 
Poder Executivo. "Altera e acrescenta dispositivo à Lei nº 1.963, de 11 de junho de 
1999, que cria o Fundo de Desenvolvimento do Sistema Rodoviário do Estado de Mato 
Grosso do Sul (Fundersul), e dá outras providências". A Comissão de Controle de 
Eficácia Legislativa e Legislação Participativa emitiu parecer favorável, por 
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unanimidade, ao projeto e à Emenda de Redação 01, à Emenda Modificativa 04 e 05 e 
à Emenda Supressiva 06, tendo como relatora a Deputada Mara Caseiro. E a 
Comissão de Serviço Público, Obras, Transporte, Infraestrutura e Administração emitiu 
parecer favorável, por unanimidade, ao projeto e à Emenda de Redação 01, à Emenda 
Modificativa 04 e 05 e à Emenda Supressiva 06, tendo como relator o Deputado Lucas 
de Lima. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação.  

Projeto de Lei nº 230/2020, de autoria do Poder Executivo. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Cabo Almi? 

DEPUTADO CABO ALMI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Senhor Presidente, meu voto é 
contrário, sem sombra de dúvidas. Nós já discutimos bastante sobre o tema. Se este 
projeto for aprovado, infelizmente a nossa Casa perderá importantes ferramentas de 
fiscalização dos recursos do Fundersul. É lamentável que isto possa ocorrer. Portanto, 
voto não. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto não. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? Como vota o 
Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto não. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto não. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? Como vota o 
Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto não. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? Eu visualizo o 
Deputado Eduardo Rocha. Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? Como vota o 
Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto não. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

DEPUTADO CABO ALMI - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Deputado Cabo Almi. 

DEPUTADO CABO ALMI - Eu quero rever meu voto, tendo em vista que 
o Deputado Pedro Kemp votou contra, e a Bancada do PT não pode votar de modo 
diferente. 

PRESIDENTE - Vossa Excelência quer mudar seu voto, Deputado Cabo 
Almi? 

DEPUTADO CABO ALMI - Isso. Voto não. 

PRESIDENTE - Sim, senhor. 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Deputado Evander 
Vendramini. 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Eu quero modificar meu. Voto 
sim. 

PRESIDENTE - OK. Mais algum Deputado quer modificar o voto? Não. 
Então, neste momento, vou declarar encerrada a votação. Solicito ao Segundo-
Secretário que anuncie o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são quatorze votos 
favoráveis e seis votos contrários. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai à redação final por ter sofrido emendas. 
Item 3. Em segunda discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 243/2020. Autor: 
Poder Judiciário. "Dispõe sobre a reorganização das serventias notariais e de registros 
na sede das Comarcas de Bataiporã, Bela Vista, Deodápolis, Mundo Novo e Nioaque". 
A Comissão de Serviço Público, Obras, Transporte, Infraestrutura e Administração 



 

ESTADO DO MATO GROSSO DO SUL 
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA                                      AL- 17 
SECRETARIA DE ASSUNTOS LEGISLATIVOS E JURÍDICOS – SALJ  
DEPARTAMENTO DE REVISÃO E TAQUIGRAFIA  
ATA Nº 27                      23ª SESSÃO ORDINÁRIA                        REALIZADA EM 14/04/2021 

 

emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o Deputado Lucas de 
Lima. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação.  

Projeto de Lei nº 243/2020, de autoria do Poder Judiciário. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Cabo Almi? 

DEPUTADO CABO ALMI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? Como vota o 
Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? Como vota o 
Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 
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DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Solicito que seja anunciado o resultado da votação pelo 
Deputado Herculano Borges. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - São vinte e um favoráveis e nenhum voto 
contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado o projeto. Vai ao Expediente. Item 4. Em 
primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 241/2020. Autor: Deputado 
Lucas de Lima. "Altera a Lei 2.990, de 10 de maio de 2005, que sistematiza a posse 
responsável de cães e gatos no Estado de Mato Grosso do Sul e dá outras 
providências". A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu 
parecer favorável, por unanimidade, à emenda substitutiva integral, tendo como relator 
o Deputado Barbosinha. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação.  

Projeto de Lei nº 241/2020, de autoria do Deputado Lucas de Lima. 

  

  

PRESIDENTE - Deputado Paulo Corrêa. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO - Deputado Zé Teixeira. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Deputado Herculano Borges. 

  

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Cabo Almi? 

DEPUTADO CABO ALMI - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges?  

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? Como vota o 
Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Agradeço a todos os companheiros 
Deputados pelos votos favoráveis. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 
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DEPUTADO MARÇAL FILHO - Senhor Presidente, eu quero parabenizar 
o Deputado Lucas de Lima pela iniciativa de acrescentar um dispositivo a esta 
importante lei de 2005, que sistematiza a posse responsável de cães e gatos no Mato 
Grosso do Sul. Não sei quem teve a feliz ideia de apresentar, em 2005, este projeto, 
que virou a Lei nº 2.990. Naquela época, já havia a preocupação de contemplar os 
pets em uma lei. Hoje, é claro, as pessoas estão mais ligadas aos cuidados com 
bichinhos de estimação, ou deveriam estar. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Solicito que seja anunciado o resultado da votação pelo 
Segundo-Secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são vinte e um votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai à segunda discussão. Item 5. Em primeira 
discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 056/2021. Autor: Poder Judiciário. 
"Modifica dispositivos da Lei nº 1.511, de 5 de julho de 1994; da Lei nº 4.228, de 20 de 
julho de 2012; e da Lei nº 3.687, de 9 de junho de 2009, que tratam do Código de 
Organização e Divisão Judiciárias da Coordenadoria das Varas de Execução Penal e 
do Plano de Cargos, Carreira e Remuneração do Quadro de Pessoal do Poder 
Judiciário do Estado de Mato Grosso do Sul, respectivamente". A Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo 
como relator o Deputado Barbosinha. Em discussão. Encerrada a discussão. Em 
votação. 
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Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Cabo Almi? 

DEPUTADO CABO ALMI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? Como vota o 
Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? Como vota o 
Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 
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DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Solicito que seja anunciado o resultado da votação pelo 
Segundo-Secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são vinte e um votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai à segunda discussão. Item 6. Em primeira 
discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 069/2021. Autor: Deputado Herculano 
Borges. "Reconhece a prática da atividade física e do exercício físico como essenciais 
para a população de Mato Grosso do Sul, em estabelecimentos prestadores de 
serviços destinados a esta finalidade, bem como em espaços públicos em tempos de 
crises, ocasionadas por moléstias contagiosas ou catástrofes naturais, desde que 
observadas as medidas de biossegurança." 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, a Deputada Mara Caseiro. 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Eu gostaria de pedir vista deste projeto. 

PRESIDENTE - Fica concedido o pedido de vista à líder do Governo, 
Deputada Mara Caseiro. Quero deixar registrado que Vossa Excelência tem, 
regimentalmente, vinte e quatro horas para devolver o projeto. Eu pretendo colocá-lo 
em votação na Ordem do Dia de amanhã, Deputada. 

DEPUTADA MARA CASEIRO - OK. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Pela ordem. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Deputado Herculano 
Borges, autor do projeto. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Senhor Presidente, eu não vou 
discutir o projeto agora; mas quero adiantar que vou me inscrever para falar nas 
Explicações Pessoais sobre a necessidade da aprovação deste projeto; e os colegas 
poderão obter mais conhecimento sobre o tema. Obrigado. 

PRESIDENTE - Vossa Excelência já fica inscrito para falar nas 
Explicações Pessoais. Item 7. Em discussão única e votação simbólica. Oito 
requerimentos, quarenta e duas indicações e dez moções de congratulação. Em 
discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que os aprovam, 
permaneçam como se encontram. Aprovados. Vão ao Expediente. Item 8. Moções de 
pesar. Moção de pesar, de autoria do Deputado Cabo Almi, em razão do falecimento 
da Senhora Liberta Montenegro Padilha. Em discussão. Encerrada a discussão. Em 
votação. Os Deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. 
Vai ao Expediente. Moção de pesar, de autoria do Deputado Paulo Corrêa, em razão 
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do falecimento da Senhora Cynthia Foley Coelho. Em discussão. Encerrada a 
discussão. Em votação. Os Deputados que a aprovam, permaneçam como se 
encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de pesar, de autoria do Deputado 
Evander Vendramini, em razão do falecimento da Senhora Katia Regina Piassa de 
Freitas. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a 
aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de 
pesar, de autoria do Deputado Renato Câmara, em razão do falecimento do Senhor 
Hermano José Honório de Melo. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 
Os Deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao 
Expediente. Moção de pesar, de autoria do Deputado Herculano Borges, em razão do 
falecimento do Senhor Marcelo Chaves Ortega. Em discussão. Encerrada a discussão. 
Em votação. Os Deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram. 
Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de pesar, de autoria do Deputado Jamilson 
Name, em razão do falecimento da Senhora Maria Madalena Ferreira Pereira. Em 
discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a aprovam, 
permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de pesar, de 
autoria do Deputado Evander Vendramini, em razão do falecimento do Senhor Augusto 
Fernandes Gaeta. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados 
que a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao 
Expediente. Moção de pesar, de autoria do Deputado Evander Vendramini, em razão 
do falecimento do Senhor João Hellensberger Filho. Em discussão. Encerrada a 
discussão. Em votação. Os Deputados que a aprovam, permaneçam como se 
encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de pesar, de autoria do Deputado 
Professor Rinaldo, em razão do falecimento do Senhor George de Oliveira. Em 
discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a aprovam, 
permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de pesar, de 
autoria do Deputado Professor Rinaldo, em razão do falecimento da Senhora Wânia 
Luiza Boscarski. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados 
que a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao 
Expediente. Moção de pesar, de autoria do Deputado Barbosinha, em razão do 
falecimento do Senhor Paulo Catanante. Em discussão. Encerrada a discussão. Em 
votação. Os Deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. 
Vai ao Expediente. Peço licença para assinar esta moção de pesar com Vossa 
Excelência, Deputado Barbosinha. 

DEPUTADO CABO ALMI - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Deputado Cabo Almi. 

DEPUTADO CABO ALMI - Senhor Presidente, eu gostaria de dizer que o 
Senhor Paulo Catanante era um grande amigo meu; eu tive a oportunidade de 
conhecê-lo nos corredores da Assembleia. Ele era uma pessoa alegre, excelente 
profissional da área de pesquisas. Por isso, eu gostaria de pedir que esta moção fosse 
transformada em nome da Casa. 

PRESIDENTE - Perfeitamente.  

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Pela ordem, Senhor Presidente. 
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PRESIDENTE - Vou deixar registrado então. Nós ainda não a votamos. 
Estamos em votação. Com a palavra, pela ordem, o Deputado Zé Teixeira. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Com a autorização do proponente, eu quero 
assinar esta moção também. A menos que ela seja transformada em nome da Casa. 
Obrigado. 

PRESIDENTE - Perfeitamente. Já está transformada em moção de pesar 
pela Casa. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a 
aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de 
pesar, de autoria do Deputado Barbosinha em razão do falecimento do Senhor 
Oscalino Rezende. Eu gostaria de solicitar ao Deputado Barbosinha que esta moção 
fosse transformada pela Casa, porque nós já a aprovamos anteriormente. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Perfeito. 

PRESIDENTE - Transformada em moção a ser enviada pela Casa. Em 
discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a aprovam, 
permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de pesar, de 
autoria do Deputado Barbosinha, em razão do falecimento do Senhor Aires Gonçalves. 
Esta nós já aprovamos, Deputado Barbosinha, e foi pela Casa também. Moção de 
pesar, de autoria do Deputado Renato Câmara, em razão do falecimento do Senhor 
Ladi Sergio Bogdan. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os 
Deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao 
Expediente. Encerrada a Ordem do Dia. Passemos às EXPLICAÇÕES PESSOAIS. 
Vou listar os Deputados inscritos: Herculano Borges, Zé Teixeira, Eduardo 
Rocha, Antonio Vaz... Ocorreu algum problema, Deputado. 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Sim. Eu fui o segundo a levantar a mão. 
Eu sempre eu fico por último. 

PRESIDENTE - Deputado Felipe Orro, se Vossa Excelência me permitir, 
eu gostaria de colocar o Deputado Antonio Vaz em segundo. 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Eu fui o segundo a levantar a mão. Pedi 
questão de ordem. 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Presidente, eu gostaria de falar primeiro, 
porque fui o primeiro a fazer a inscrição. Eu me inscrevi com o Secretário Volpe, da 
Salj. 

PRESIDENTE - Eu vou colocar o Deputado Antonio Vaz primeiro; depois, 
Vossa Excelência. 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Obrigado, Senhor Presidente. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Senhor Presidente. 
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DEPUTADO CABO ALMI - Como estou inscrito, Senhor Presidente? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Eu fiquei inscrito, Presidente? 

PRESIDENTE - Pois não, Deputado Zé Teixeira. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Eu não vou usar a palavra, porque farei 
apenas um comunicado a Vossa Excelência. Quero avisar que não poderei participar 
da sessão de amanhã, porque tenho uma viagem a fazer. Somente isso, Presidente. 
Muito obrigado. 

PRESIDENTE - Agradeço, Deputado Zé Teixeira. Estou retirando, então, 
o Deputado Zé Teixeira da lista de inscritos. 

DEPUTADO CABO ALMI - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - O sexto a falar é o Deputado Coronel David; o sétimo é o 
Deputado Cabo Almi, o oitavo é o Deputado Professor Rinaldo, o nono é o Deputado 
Evander Vendramini e o décimo é o Deputado Renato Câmara. 

PRESIDENTE - Neste momento, com a palavra, o Deputado Antonio Vaz, 
primeiro inscrito nas Explicações Pessoais. 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Senhor Presidente e nobres colegas, eu 
pedi a palavra para, primeiramente, parabenizar o Deputado Herculano Borges pela 
excelente propositura. Este projeto é parecido com o que eu apresentei um tempo 
atrás, que tornava essenciais os serviços prestados pelas academias, as quais estão 
sendo prejudicadas nesta pandemia; e infelizmente ele foi arquivado na CCJR. Além 
disso, eu gostaria de registrar que dei entrada em mais de sessenta projetos, e apenas 
quinze deles foram aprovados. Sempre me é dada aquela desculpa de que há 
inconstitucionalidade, de que há vício de iniciativa etc. Mas projetos dessa natureza já 
foram aprovados em outros Estados; inclusive essa proposta de tornar essenciais os 
serviços oferecidos pelas academias já foi aprovada pelo Senado. Então, Senhor 
Presidente, eu gostaria de pedir à CCJR que revisse seus conceitos, porque é 
inaceitável que determinados projetos sejam constitucionais em outros Estados e 
inconstitucionais aqui. Ou vou pensar que está havendo perseguição à minha pessoa. 
Eu não posso aceitar que esse tipo de coisa aconteça nesta Casa, dizer que Deputado 
gosta de Deputado é conversa fiada. Então, fica aqui registrada a minha revolta contra 
esta situação. Eu dei entrada em projetos excelentes nesta Casa; projetos que, 
inclusive, já se tornaram leis em outros Estados, e aqui foram arquivados na CCJR. E 
esses projetos acerca dos quais estou falando ajudariam vários setores que estão 
sendo prejudicados, como por exemplo, as academias. Eu tenho o maior respeito 
pelos Deputados da CCJR, que são advogados renomados, que são meus amigos; 
mas deixo registrada esta minha indignação, porque é inaceitável o que está 
acontecendo com os projetos que apresento... 

DEPUTADO CABO ALMI - Permite-me um aparte, Deputado Antonio 
Vaz? 
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DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Permite-me um aparte, Deputado? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Eu sou o Deputado que mais deu entrada 
em projetos nesta Casa, e estou sendo prejudicado por causa disso.  

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Concedo um aparte ao Deputado Cabo 
Almi. 

DEPUTADO CABO ALMI - Deputado Antonio Vaz, eu entendo sua 
angústia. Interessante que a CCJR tem o poder jurídico de analisar as proposições, 
mesmo sabendo que o que serve para um Estado não serve para outro, enfim. Mas 
espero que os argumentos de Vossa Excelência sejam levados em consideração. 
Quero lembrar que uma das prerrogativas do parlamentar é legislar, e se as suas 
propostas não seguirem em frente, essa parte de legislar ficará prejudicada. Eu não 
posso aceitar, Deputado Antonio Vaz, que um projeto de Vossa Excelência seja 
reprovado na CCJR e que um projeto, com o mesmo teor, seja apresentado por outro 
Deputado e seja aprovado. Uma situação como esta é constrangedora. E o mesmo 
questionamento que Vossa Excelência está fazendo hoje, eu já o fiz na legislatura 
passada. Eu acredito que vale a pena fazer com que muitas propostas transitem como 
constitucionais na CCJR e depois, no mérito, sejam mais bem discutidas. E há 
propostas que podem receber votos favoráveis ou votos contrários, e a Mesa tem o 
direito e o dever de seguir em frente e abrir o debate. Esta é uma Casa de Leis, é a 
Casa do debate, e sem o debate é difícil exercer a função de parlamentar. E se a 
maioria dos oitenta projetos apresentados por Vossa Excelência morreu na CCJR, 
direta ou indiretamente o senhor fica prejudicado. Por outro lado, a assessoria de 
Vossa Excelência deve se atentar a essas questões de constitucionalidade e de vício 
de iniciativa, para que as propostas apresentadas por Vossa Excelência possam 
tramitar. Seria essa a minha observação, Deputado Antonio Vaz. 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Obrigado Deputado, Cabo Almi. Concedo 
o aparte ao Deputado Eduardo Rocha. 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Meu amigo Antonio Vaz, pedi o aparte 
porque Vossa Excelência citou a Comissão de Constituição, Justiça e Redação, da 
qual faço parte. Vou lhe dizer qual é a minha posição, embora ache que os demais 
membros da comissão concordem comigo. Quanto ao projeto do Deputado Herculano 
que o senhor menciona, nada posso dizer do passado, pois ainda não estava na CCJR 
quando ele por lá passou. Seja como for, o que ouvi falar é que há mudanças no 
projeto; quando o projeto chegou a mim para ser relatado, eu lhe coloquei uma 
emenda. Ele foi aprovado com uma emenda modificativa, é por isso que o projeto foi 
aprovado. Até houve discussões na CCJR, mas ele entrou com uma emenda 
modificativa. Foi este o motivo. Sobre os demais projetos que Vossa Excelência 
apresentou, que os outros Deputados apresentaram, vou lhe dizer com toda a 
franqueza: não há perseguição a nenhum Deputado nesta Casa. Falo por mim, mas 
acredito que se passa o mesmo com os outros membros da comissão. Agora, eu tenho 
um corpo técnico-jurídico que me auxilia, como o meu advogado, em quem confio. Se 
esse corpo técnico me diz que é inconstitucional o texto, que não pode tramitar, eu vou 
dar o parecer de acordo com essa avaliação prévia, e faço assim não só com Vossa 
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Excelência, mas com todos. Vou deixar o meu advogado à disposição de Vossa 
Excelência; se o jurídico de Vossa Excelência quiser falar com ele, que fique à 
vontade. Se o seu assessor convencer meu advogado de que o texto é constitucional, 
não haverá problema nenhum, eu volto atrás, fique tranquilo. Estou respondendo a 
Vossa Excelência, mas insisto que esta é a minha posição, se bem que ache que os 
outros membros da CCJR pensem o mesmo: não há perseguição a nenhum colega 
desta Casa! Trato tudo constitucionalmente. Não sou advogado, é verdade, mas 
disponho de um corpo técnico-jurídico no qual confio, e, portanto, se me cai nas mãos 
um projeto seu para relatar e Vossa Excelência não concorda com meu parecer, o seu 
corpo técnico, como já disse, pode procurar meus assessores, sem problema algum. 
Não tenho vergonha de voltar atrás numa decisão — se os meus advogados estiverem 
errados, mas até agora estão dizendo que está tudo certo. Era esta a resposta que 
queria dar a Vossa Excelência. Não há perseguição nenhuma. Agora, claro: Vossa 
Excelência apresenta muitos projetos que passam; como Vossa Excelência mesmo 
diz, foram quinze. A CCJR está à disposição de Vossa Excelência e do seu corpo 
técnico. Muito obrigado.  

PRESIDENTE - Deputado Antonio Vaz, Vossa Excelência dispõe de dois 
minutos para encerrar o seu pronunciamento. 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Agradeço, Deputado Eduardo Rocha, mas 
como que pode ser inconstitucional um projeto que foi aprovado no Senado?! Quer 
dizer, seria bom rever a situação dos seus advogados, porque eles não são donos da 
verdade.  

DEPUTADO BARBOSINHA - Pela ordem, Senhor Presidente. 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Por que só os meus advogados estão 
errados? Só os seus que estão certos?  

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Eu não disse que estão errados, eu 
disse que eu coloco o meu corpo jurídico à sua disposição. Agora: não vou aprovar 
projeto inconstitucional!  

DEPUTADO BARBOSINHA - Pela ordem, Senhor Presidente. 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - A mesma lei já foi aprovada em outros 
Estados, os outros Estados estão aprovando então leis inconstitucionais?  

DEPUTADO BARBOSINHA - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Desculpe, Deputado Antonio Vaz. Deputado Barbosinha, 
pela ordem. 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Não! A palavra é minha, sou eu que cedo 
ou não o aparte, o direito é meu, a palavra está comigo. 

PRESIDENTE - Certo. Mas é que ele pediu pela ordem, Deputado.  
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DEPUTADO ANTONIO VAZ - Eu cedo o aparte ao Deputado Evander 
Vendramini, que pediu primeiro; depois, ao Deputado Barbosinha.  

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Deputado Antonio Vaz, eu 
entendo o sentimento de Vossa Excelência, quando eu era vereador aqui em 
Corumbá, muitas vezes sentia o mesmo, não fazia parte da CCJR. Veja bem, todos os 
projetos de Vossa Excelência são do interesse da sociedade. E lhe dou um exemplo. 
Hoje eu dei um parecer contrário num projeto do senhor, que dispõe sobre o piso 
salarial do farmacêutico, no âmbito do Estado de Mato Grosso do Sul. Inclusive, atendi 
a presidente do Conselho, liguei para o senhor, falamos por vídeo a respeito. A 
intenção a gente entende, quem que não quer ajudar os farmacêuticos ou qualquer 
outra categoria? Só que a Constituição (podia ser o nosso Regimento Interno), em seu 
artigo 22, é muita clara sobre a competência: só pode mexer em cargo, em salário de 
servidor aquele que paga, ou seja, o Poder Executivo. Ou seja, a ideia de Vossa 
Excelência é muito boa, louvável. É boa no mérito, mas quando chega na CCJR, que 
analisa a constitucionalidade, infelizmente não pode passar. Por mais justa que seja a 
intenção de Vossa Excelência para a categoria, talvez o Executivo não tenha 
condições de arcar com esse custo — por isso que a nossa Carta Magna proíbe. O 
que tem acontecido muitas vezes com alguns projetos de Vossa Excelência é isso: a 
questão da constitucionalidade. Digo isso sem desmerecer seus conhecimentos 
jurídicos. Sou advogado, os colegas da CCJR acho que todos o são, a gente tem que 
avaliar o texto sob o prisma da legalidade, ver se tem ou não condições de passar em 
Plenário e, mesmo passando, se o Executivo não vai vetar lá na frente. Não é nada 
pessoal. Como disse o colega Eduardo Rocha, muitos projetos de Vossa Excelência, 
que não pecavam no quesito da legalidade, foram aprovados. Podemos cometer 
falhas, mas não há problema nenhum em voltar atrás. No caso específico de hoje, o 
problema era realmente a constitucionalidade. 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Obrigado, Deputado Evander. Mas veja 
bem, não estou dizendo que nenhum projeto meu é inconstitucional, nem que tenha 
vício de iniciativa; não estou dizendo que todos estão certos, como esse que Vossa 
Excelência menciona. Mas, puxa vida, são mais de sessenta projetos: e só quinze são 
aprovados? Ora, nem todos vão nessa direção que o senhor aponta aí — alguns eu 
sei que sim. Há projetos nas mesmas condições que já foram aprovados em outros 
Estados. Quer dizer que lá não é inconstitucional e aqui é constitucional?! O projeto 
que torna as academias serviços essenciais, que foi aprovado no Senado, aqui é 
inconstitucional. A CCJR tem que rever isso aí. Tudo é inconstitucional agora? 
Concedo o aparte ao Deputado Barbosinha. 

PRESIDENTE - Deputado Antonio Vaz, já acabou o seu tempo. Eu vou 
ceder a palavra, pela ordem, ao Deputado Barbosinha.  

DEPUTADO BARBOSINHA - Senhor Presidente, eu pedi pela ordem 
porque a CCJR foi citada na manifestação do Deputado Antonio Vaz. Nós precisamos 
afastar qualquer resquício de suspeição sobre as decisões da Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação desta Casa. A CCJR tem a missão de zelar pela 
higidez dos projetos, não do ponto de vista do mérito. Do ponto de vista do mérito, 
todos os projetos têm uma razão de ser e merecem ser considerados, avaliados. O 
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papel da CCJR é fazer uma avaliação técnico-jurídica da constitucionalidade, da 
legalidade da técnica jurídica implicada no texto. É preciso deixar claro, Senhor 
Presidente, que o fato de uma Assembleia Legislativa aprovar um projeto 
inconstitucional não o torna constitucional. O fato de a matéria em tela ter sido 
apreciada no Senado da República ou na Câmara Federal por si só já demonstra uma 
incoerência no discurso do Deputado Antonio Vaz; ora, se foi discutido no Congresso 
Nacional, é porque a competência é federal, não é dos Estados. Vou lhe dar um 
exemplo, Deputado Antonio Vaz: o Pacote Anticrime. O Pacote Anticrime foi aprovado 
pelo Congresso Nacional. Agora eu pergunto: eu posso apresentar um projeto 
mexendo nessa lei? Não posso. Do ponto de vista do mérito, pode ser até louvável, 
mas vai esbarrar no vício de inconstitucionalidade. Isso não significa que a Comissão 
de Constituição, Justiça e Redação seja perfeita, que não erre, que não se equivoque. 
Tanto se equivoca, que nós aprovamos, que deixamos passar pela CCJR projetos que 
depois são vetados pelo Governo e nós aqui na Casa ratificamos o veto. Isso é o 
reconhecimento de que, quando foi aprovado o texto na CCJR, nós nos equivocamos. 
Se não reconhecêssemos o equívoco, teríamos rejeitado o veto do Governo. Vossa 
Excelência falou em sessenta projetos, é um número expressivo. Hoje, por exemplo, a 
CCJR rejeitou um projeto que, em 2019, já tinha sido vetado pelo Governo do Estado 
(esta Casa manteve o veto) — não é projeto de Vossa Excelência, Deputado Antonio 
Vaz. Em suma, a missão da CCJR é espinhosa, é uma missão difícil, mas é uma 
missão saneadora; a tarefa da CCJR é, na medida do possível, evitar que projetos 
inconstitucionais, que projetos ilegais, que projetos que não obedeçam à técnica 
legislativa tramitem pela Casa. Gera insatisfação? Gera. Mas o papel da CCJR não é 
satisfazer preferências pessoais, é cumprir com a sua missão de analisar os projetos 
do ponto de vista da legalidade, da constitucionalidade. Era esse esclarecimento, 
Presidente.  

PRESIDENTE - Com a palavra, o Deputado Herculano Borges, nas 
Explicações Pessoais. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Senhor Presidente, nobres 
colegas. Vou tentar ser o mais breve possível. Vou falar sobre esse projeto que foi 
incluído na Ordem do Dia, aprovado na CCJR por cinco a um. A líder do Governo, 
Deputada Mara Caseiro, cumprindo sua função, pediu vista do projeto. Mas acho 
importante fazer algumas considerações sobre ele. Quero destacar também a iniciativa 
do Deputado Antonio Vaz, que ano passado apresentou um projeto 
semelhante tratando da questão das academias, para que pudessem ser incluídas 
como atividade essencial. Na ocasião, a Comissão de Constituição e Justiça não 
entendeu o projeto como constitucional, e nós tentamos mudar o foco para não 
incorrer no mesmo erro, entre aspas, digamos assim. Esse era o primeiro ponto que eu 
queria destacar, agradeço a iniciativa do Deputado Antonio Vaz, até porque ele está 
defendendo a minha categoria, dos profissionais da Educação Física, dos desportistas, 
das pessoas que praticam atividade física no Estado. Segundo ponto. Quero 
agradecer aos Deputados Eduardo Rocha, Professor Rinaldo, Gerson Claro, 
Barbosinha e Evander Vendramini, membros da Comissão de Constituição, Justiça e 
Redação, pela aprovação do projeto, hoje. Destaco, como já mencionado pelo 
Deputado Eduardo Rocha, que esse projeto recebeu uma emenda, por orientação 
inclusive da Procuradoria do Estado. Esperamos ainda um parecer da Secretaria de 
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Estado de Saúde para eventuais ajustes que ainda faltem. E como Vossa Excelência 
representa o Governo, Deputada Mara Caseiro, seria bom que tivéssemos também o 
parecer da Fundação de Esporte do Estado, que é o órgão responsável na questão do 
desporto em Mato Grosso do Sul. Nada mais justo que a Fundesporte possa também 
emitir o seu parecer, além da Secretaria de Saúde. Dito isso, quero ler alguns pontos 
da carta aberta à sociedade referente a medidas de incentivo à prática esportiva 
durante a pandemia, da lavra do Fórum Nacional dos Secretários de Estado de 
Esporte, que reúne representantes de todos os Estados do País, responsáveis pela 
proposição e execução de políticas e diretrizes na área da atividade física. Destaco 
três pontos dessa carta aberta. Primeiro: "a importância da classificação das atividades 
físicas como essenciais no período da pandemia". Todos os Estados estão discutindo 
a questão. "É fundamental que sejam incentivadas e posteriormente ampliadas as 
ações para a adoção e manutenção de uma rotina de vida fisicamente ativa. O estilo 
de vida sedentário é prejudicial para o nosso sistema imunológico, fundamental para 
reduzir a possibilidade de infecção viral". Primeiro, então, queria destacar a questão da 
essencialidade em todos os Estados. Segundo ponto: "A importância dos profissionais 
de Educação Física para a saúde. Inúmeras doenças são causadas pelo 
sedentarismo, provocado pela falta de exercício físico. Isso justifica a importância e a 
necessidade do profissional de Educação Física inserido na área da saúde". Aqui no 
Estado já é reconhecido dessa forma; inclusive, os profissionais de Educação Física 
filiados ao Conselho Regional de Educação Física (Cref) já estão vacinados e 
inseridos na área da saúde. Isso, Deputada Mara, tem que ser destacado. "Importante 
lembrar também que a atividade física é uma ferramenta complementar, útil para a 
prevenção de doenças, inclusive da Covid. A atividade física é importante também 
para a proteção imunológica a longo prazo, e acelera a recuperação de infectados pela 
Covid". Mais à frente vou aprofundar um pouquinho mais essa parte. "Dessa forma, 
também validamos a importância da abertura dos parques e academias para a prática 
de atividade física". Observando-se, claro, todas as normas de segurança. E terceiro 
ponto, a importância de programas de recuperação pós-Covid-19. Está sendo muito 
discutido isso, Deputado Antonio Vaz. "Nós sabemos que, com o crescimento do 
número de recuperados e com a ampliação do conhecimento a respeito das sequelas 
da doença, cresce também a busca por medidas operacionais para a reabilitação. O 
exercício físico é importante para a melhora da independência, resistência 
cardiorrespiratória, força muscular, equilíbrio, coordenação motora, controle das 
comorbidades, correção postural, manutenção do peso ideal, entre outros". Então, 
para finalizar... 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Concede-me um aparte, Deputado 
Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Vou conceder, Deputado Marçal 
Filho. Tentarei ser breve para dar tempo para os apartes. Concluindo então, queria 
destacar que a atividade física já está inserida na saúde. Não colocar o exercício físico 
entre as atividades essenciais seria o mesmo que fechar os institutos de fisioterapia. 
Porque a fisioterapia está sendo muito utilizada para a recuperação; eu tive Covid, fiz 
fisioterapia respiratória, como vários colegas fizeram. Nosso Presidente, o Deputado 
Paulo Corrêa teve Covid, está ainda em recuperação pós-Covid-19. Durante 
principalmente a fase inflamatória, a pessoa sofre perda de massa muscular, perda de 
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capacidade respiratória, de modo que é preciso um tratamento com fisioterapia — e 
com o profissional de Educação Física. Dito isso, eu quero conclamar os colegas, 
conclamar a Deputada Mara Caseiro, para que a gente possa mostrar para a 
Secretaria de Saúde a importância dessa medida. Essa emenda que o Deputado 
Eduardo Rocha sugere, foi já uma indicação da Procuradoria do Estado, para que o 
projeto fique semelhante ao que foi aprovado no Rio Grande do Sul. E é, digamos 
assim, uma válvula de escape, para que o Estado, caso sobrevenha uma 
demonstração científica que recomende o fechamento dos parques e das academias, 
possa voltar atrás. Peço portanto o apoio dos colegas e agradeço à CCJR. Antes de 
finalizar, concedo o aparte ao nobre Deputado Marçal Filho. 

PRESIDENTE - Deputado Herculano, Vossa Excelência dispõe de dois 
minutos. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - OK. 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Deputado Herculano, gostaria 
inicialmente de parabenizá-lo. Vossa Excelência é um batalhador nessa área, entende 
do assunto. Toda vez que você procura um médico, não importa o motivo, a primeira 
coisa que lhe perguntam é se você faz exercícios físicos; isso é óbvio. Já está mais do 
que comprovada cientificamente a importância do não sedentarismo, a pessoa precisa 
se movimentar. Antigamente a gente não via o que vê hoje, as pessoas correndo na 
rua, as pessoas fazendo exercícios físicos, hoje há uma conscientização disso. Está 
comprovado que a maioria, ou quase a totalidade, das doenças advém da falta 
de exercício físico. Não há como justificar, portanto, o fechamento de parque público; 
claro que precisa fiscalizar, não pode haver aglomeração, mas evidente que eles têm 
que ficar abertos, as pessoas precisam desses espaços para se exercitar, para 
passear com a família. Com relação às academias, é o seguinte. Aqui em Dourados, a 
Câmara de Vereadores reconheceu como essencial a atividade das academias, elas 
não fecharam, continuaram abertas. Isto também é necessário, mas claro, com todos 
os cuidados, o coronavírus está aí, a situação está complicada, mas isso depende de 
fiscalização. Agora, de fato: a pessoa consegue uma imunidade melhor se pratica 
exercícios físicos, está comprovado isso. Muitas pessoas perderam a vida por conta do 
sedentarismo, pela falta de exercício físico. Parabéns, estou com Vossa Excelência 
nessa. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Agradeço, Deputado Marçal 
Filho. Obrigado pela sua contribuição, muito pontual, pertinente. Bem lembrou Vossa 
Excelência, em Dourados isso já foi aprovado; e está tramitando em Campo Grande e 
em várias cidades do interior. A Assembleia Legislativa, que foi pioneira nessa 
discussão, não pode ficar atrás das Câmaras Municipais. Acredito que a Assembleia 
deve capitanear essa discussão. Parabéns aos vereadores que estão fazendo essa 
discussão também. Peço encarecidamente à Procuradoria do Estado, à Secretaria de 
Saúde, com o aval da Fundesporte, que possamos colocar isso em discussão o mais 
rápido possível, para que possamos incentivar a atividade física, para que a atividade 
física seja reconhecida como essencial no Estado. Não sei se a Deputada Mara quer 
falar, se o Presidente vai permitir, quem sabe Vossa Excelência pede pela ordem, 
porque meu tempo já se esgotou. 
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DEPUTADO CORONEL DAVID - Já deu o tempo, há muita gente na fila. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Você vai conceder o aparte 
à Deputada Mara? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Tudo bem, Senhor Presidente, não há 
problema nenhum. 

PRESIDENTE - Desculpem. Mas eu tenho que prezar pelo tempo aqui. 
Já deu muita confusão. Deputado Felipe Orro com a palavra. 

DEPUTADO CABO ALMI - Presidente, se abrir para uns, vai abrir para 
todos. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Finalizo agradecendo o apoio da 
CCJR e pedindo o voto dos colegas, agradeço também o apoio do Cref, em nome do 
Professor Joacir Júnior, que nos deu todo o suporte; obrigado à Associação das 
Academias de Mato Grosso do Sul, em nome do Professor Jonimar, e aos 
profissionais da área, que me municiaram de informações para que pudéssemos travar 
essa discussão. 

PRESIDENTE - Deputado Felipe Orro, com a palavra nas Explicações 
Pessoais... Não sendo visualizado na tela, passo a palavra ao Deputado Barbosinha. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Senhor Presidente, Senhores 
Parlamentares. Só queria fazer a leitura de algumas indicações que apresento nesta 
manhã. Uma delas é dirigida ao Governador do Estado, ao Secretário de Estado de 
Infraestrutura, Eduardo Correa Riedel, e ao Diretor-Presidente da Agesul, 
Emersom Antonio Marques Pereira. Trata-se de uma demanda do Vereador 
Gerson Mariano de Queiroz, de Inocência. Solicita ele a execução da Operação Tapa-
Buracos na Rodovia MS-240, lá no Município de Inocência, dizendo que a rodovia 
encontra-se em precárias condições. Também estou solicitando ao Governador do 
Estado, à Senhora Maria do Carmo Avesani Lopez, Diretora-Presidente da Agehab, 
atendendo a um pedido do Vereador Creusimar Barbosa, de Dourados, a construção 
de vinte e oito casas populares nos terrenos localizados ao lado do Centro Social do 
Distrito de Indápolis; Indápolis é um dos distritos mais antigos de Dourados, um distrito 
importante. A demanda do vereador expressa uma reivindicação da comunidade. Uma 
terceira indicação é endereçada ao Senhor Governador, Reinaldo Azambuja, ao 
Senhor Marcelo Ferreira Miranda, Diretor-Presidente da Fundesporte, que por sinal 
realiza um grande trabalho, e ao Prefeito Marcos Pacco, do Município de Itaporã. O 
pedido é do meu amigo Vereador Padeirinho, do DEM lá de Itaporã, solicita ele a 
reforma do Ginásio Poliesportivo Marcelo Carbonaro daquela cidade. Por último, uma 
indicação direcionada ao Governador, Reinaldo Azambuja, e ao Secretário de Estado 
de Saúde, Geraldo Resende, em atendimento a um pedido da Vereadora Vandressa 
Freitas Barbosa, do Município de Rio Brilhante, solicitando a viabilização de recursos 
para a aquisição de um castramóvel, no sentido de auxiliar nos atendimentos 
envolvendo a castração de cães e gatos no Município de Rio Brilhante. Era isso, 
Senhor Presidente. Muito obrigado. 
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PRESIDENTE - Com a palavra, o ilustre Deputado Coronel David.  

DEPUTADO CORONEL DAVID - Primeiro, Presidente, queria agradecer 
a sua manifestação de carinho do início da Sessão. Não é fácil lutar contra essa 
doença, não é fácil perder pessoas queridas, como infelizmente perdi nesta 
madrugada. Muito bem... Vou falar rapidamente sobre um projeto de lei no qual dei 
entrada. Esta Casa vem dando uma contribuição muito grande na defesa da sociedade 
neste momento da pandemia. Aprovamos já uma lei, do Deputado Barbosinha, 
punindo irregularidades praticadas no processo de vacinação; temos também um 
projeto do Deputado João Henrique, tratando, se não me engano, do fura-fila. 
Apresento esse projeto, Senhor Presidente, dando uma demonstração cabal de que a 
Assembleia Legislativa tem essa responsabilidade para com o povo de Mato Grosso 
do Sul, com o cuidado que devemos ter com os recursos públicos utilizados no 
combate à pandemia. O projeto que apresento estabelece penalidades administrativas 
aos agentes públicos das três esferas de poder do Estado que fizerem mau uso desse 
recurso da pandemia, destinando-o a outros fins. O projeto de lei se baseia nas 
penalidades previstas na Lei de Improbidade Administrativa, e propõe, Senhor 
Presidente, uma multa administrativa não inferior a mil Uferms e não superior a dez mil 
Uferms, dependendo da natureza da infração. Logicamente que, aprovada a lei (e pra 
isso conto com o apoio dos colegas), o Poder Executivo terá de fazer a 
regulamentação, prevendo o tipo de procedimento a ser instaurado, que órgão do 
Governo será o responsável pela apuração da irregularidade; e seguindo o princípio 
constitucional da ampla defesa e do contraditório com quem for submetido a esse tipo 
de investigação. Somente isso, Senhor Presidente. Obrigado. 

PRESIDENTE - Concedo a palavra, neste momento, ao ilustre Deputado 
Cabo Almi. 

DEPUTADO CABO ALMI - Senhor Presidente, colegas Deputados, 
público que nos assiste pela TV Assembleia. Farei a leitura de duas indicações. A 
primeira delas é relativa ao pagamento do Mais Social. Estou pedindo ao Governo que 
nos informe oficialmente a data em que será dado início ao pagamento desse 
benefício de duzentos reais às famílias carentes do Estado; também, se possível, 
através de um levantamento na Secretaria de Assistência Social, a quantidade de 
famílias atendidas. Com certeza a maioria delas tem o seu NIS (Número de 
Identificação Social), seria importante o Governo adiantar quantas famílias serão 
atendidas. Faço isso, Senhor Presidente, porque estou vivendo aqui o dia a dia, essa 
experiência não muito boa de ver as famílias em estado de necessidade — sufocadas, 
sofrendo, com o desemprego batendo à porta, com o isolamento, e a fome não espera. 
Então, já que o Governo Federal diminuiu o benefício, baixou de seiscentos reais para 
duzentos e cinquenta, essa complementação de duzentos reais do Governo Estadual 
vem em boa hora. Com certeza, essa complementação do Estado vai contemplar 
famílias que também vão receber os duzentos e cinquenta reais do Governo Federal, 
vai ajudar bastante. Eu gostaria então de pedir ao Governo do Estado, já que esse 
projeto tramitou em regime de urgência nesta Casa de Leis, que liberasse os recursos 
também com urgência. A minha segunda indicação é um pedido que faço à bancada 
federal de Mato Grosso do Sul, com cópia ao Prefeito Municipal de Campo Grande, 
Marcos Trad, para que se empenhem na obtenção de uma emenda parlamentar 
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destinada à conclusão do asfaltamento da Rua Poente, num dos principais acessos a 
nove comunidades que ficam na região do Portal do Caiobá, em Campo Grande, no 
trecho compreendido entre a Avenida Conde de Boa Vista e a Rua Flora do Pantanal. 
Esta é uma solicitação da liderança comunitária da região, Senhor Carlos; 
ele inclusive deu uma entrevista num canal de televisão, tem mobilizado as 
comunidades da região. O trecho tem pouco mais de setecentos metros e a situação 
da via tem causado um poeirão enorme.  

PRESIDENTE - Deputado Cabo Almi, Vossa Excelência dispõe de dois 
minutos. 

DEPUTADO CABO ALMI - Por último, Senhor Presidente, gostaria de 
reforçar aqui o seguinte. Esses dias vi uma reportagem na Difusora Pantanal em que o 
representante do sindicato de transporte coletivo pedia prioridade da vacinação para 
os motoristas de transporte coletivo. A mesma necessidade se verifica com relação 
aos atendentes dos postos de gasolina, dos supermercados. Segundo pesquisa feita 
no Estado de São Paulo, estes grupos estão entre os mais atingidos pela pandemia: o 
número de mortes chega a 60%, 70% nesses setores. São os motoristas de ônibus, os 
vigilantes... Já que o Governador esteve ontem em Brasília para falar com o Ministro 
da Saúde, seria importante, agora quando chegar esse grande número de vacinas, 
que ele contemplasse também esses setores; setores que não puderam parar, quem 
trabalha em supermercado não pôde parar, quem dirige ônibus não parou, os 
vigilantes tampouco pararam, nem frentista de posto. São setores que precisam dessa 
proteção, setores essenciais na sociedade, e até o momento não vi por parte do 
Secretário de Saúde, Geraldo Resende, essa preocupação. Está chegando aí um 
grande número de vacinas, nada mais justo que esses setores sejam também 
vacinados. Encerro dizendo que eu já fiz o meu cadastro, estou aguardando para 
tomar a primeira dose, eu que tenho cinquenta e nove anos. Não vejo a hora de voltar 
ao Plenário desta Casa, à tribuna desta Casa, para fazer aquilo que venho fazendo há 
vinte e três anos, que é defender os interesses da sociedade que me escolheu como 
representante na Assembleia Legislativa de Mato Grosso do Sul. Muito obrigado. 
Excelente quarta-feira para os colegas. Na próxima quinta eu quero ser o primeiro, 
farei como o Antonio Vaz... Aliás, se o Antonio Vaz for o primeiro, eu posso ser o 
terceiro, não é Senhor Presidente? Vamos adotar o critério da ordem de votação para 
falar nas Explicações Pessoais. 

PRESIDENTE - Acho melhor não. Vamos deixar do jeito que está. Já 
está dando muita confusão. Isso tudo se ajeita com amor e com educação. Mas 
acabou o tempo de Vossa Excelência. Passo a palavra neste momento ao Deputado 
Professor Rinaldo. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Senhor Presidente, serei rigoroso 
com meus dez minutos, não passarei um segundo. Cumprimentando os colegas que 
me acompanham, eu quero apresentar um requerimento ao Governador do Estado, 
com cópia ao Secretário de Segurança Pública, Antônio Carlos Videira, solicitando 
duas viaturas para cada um dos cinco estabelecimentos penais do Estado (começando 
aqui por Campo Grande, o de regime fechado da Gameleira [Penitenciária Estadual 
Masculina de Regime Fechado da Gameleira], a Penitenciária Estadual de Dourados, 



 

ESTADO DO MATO GROSSO DO SUL 
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA                                      AL- 37 
SECRETARIA DE ASSUNTOS LEGISLATIVOS E JURÍDICOS – SALJ  
DEPARTAMENTO DE REVISÃO E TAQUIGRAFIA  
ATA Nº 27                      23ª SESSÃO ORDINÁRIA                        REALIZADA EM 14/04/2021 

 

o Presídio de Segurança Máxima de Naviraí, e também os presídios de Três Lagoas e 
Bataguassu). Essa proposição chegou ao nosso gabinete através do Márcio Albino, de 
Naviraí, da Senhora Telma de Oliveira Minari, do Senhor Marcelo Cristiano Albino, 
agente penitenciário. Registro também, Senhor Presidente, com muito pesar, o 
falecimento do Senhor Jafar Micherd Junior, da Gráfica Alvorada. Lamentavelmente o 
empresário perdeu a vida essa noite para a Covid-19. Estamos chegando infelizmente 
a quatro mil, novecentos e quarenta sul-mato-grossenses que perderam a vida para 
essa patologia terrível, invisível. Por último, e foi para isto que me inscrevi, Senhor 
Presidente, queria falar de um tema que tem mexido com toda a população mundial, 
pelo menos com a sua grande maioria. Saiu ontem uma matéria no "Campo Grande 
News" dizendo que o STF derrubou a obrigatoriedade de bíblias nas escolas, decisão 
que deve impactar em Mato Grosso do Sul. A relatora que tratou desse assunto, no 
âmbito de uma Adin (Ação Direta de Inconstitucionalidade), foi a Ministra Carmem 
Lúcia. Diz a matéria que "o dispositivo dispensa 'tratamento desigual' às crenças ao 
‘facilitar’ acesso apenas à Bíblia, ‘desprestigiando’ outras religiões e estudantes que 
não professam crença religiosa. A decisão foi unânime entre os ministros, que 
acompanharam a relatora". Então, Senhor Presidente, demais colegas, quero registrar 
aqui o meu inconformismo com essa decisão. Porque a Bíblia Sagrada é o "best-seller" 
mais vendido do mundo. Para que Vossas Excelências tenham uma ideia, estima-se 
que haja hoje no mundo mais de 3,9 bilhões de exemplares da Bíblia vendidos. Ou 
seja, quase quatro bilhões, dos sete bilhões de pessoas que há hoje no mundo, 
tiveram acesso a um exemplar da Bíblia. Nós temos uma lei, proposta inclusive pelo 
ex-deputado Pedro Teruel, do Partido dos Trabalhadores, lei de 2005, que obriga que 
cada biblioteca disponha de um livro sagrado. É muito triste essa situação, Deputado 
Barbosinha — eu o menciono porque Vossa Excelência é constitucionalista, além de 
ser cristão. Qual é o problema de ter esse livro, que é o Livro dos livros?! Você tem ali 
os Salmos; o próprio salmista diz que "lâmpada para os meus pés é a Tua palavra, e 
luz para o meu caminho". O Deputado Barbosinha está mostrando ali a sua Bíblia 
Sagrada; também estou com uma aqui, que ganhei duma amiga, duma pastora. Ou 
seja, que mal há, Deputado Paulo Corrêa, Vossa Excelência que também é cristão, em 
ter um livro, o Livro Sagrado, sendo que a maioria da população brasileira professa o 
cristianismo? A gente vê situações que são o cúmulo do contraditório: no próprio 
plenário do STF, que por unanimidade lança agora essa decisão numa Adin do Estado 
do Amazonas, há lá o sinal do cristianismo, o crucifixo. Eu vejo aí atrás da cadeira do 
Presidente, o mesmo símbolo. É uma incongruência muito grande, Deputado Pedro 
Kemp, Vossa Excelência que toca teclado lá na missa todo domingo, que também 
professa Jesus como o senhor da vida. A gente vê esse absurdo do contraditório, e em 
nome da laicidade. Quando foi promulgada a nossa lei magna, em 5 de outubro de 
1988, vejam o que disse o grande Ulysses Guimarães: "Nós, representantes do povo 
brasileiro, reunidos em Assembléia Nacional Constituinte para instituir o Estado 
Democrático, destinado a assegurar o exercício dos direitos sociais e individuais, a 
liberdade, a segurança, o bem-estar, a igualdade e a justiça como valores supremos 
de uma sociedade fraterna, pluralista e sem preconceitos, fundada na harmonia social 
e comprometida, na ordem interna e internacional, com a solução pacífica das 
controvérsias, promulgamos, sob a proteção de Deus, a seguinte Constituição da 
República Federativa do Brasil". Ou seja, o nosso Brasil professa o cristianismo. As 
maiores universidades do mundo, como Universidade de Harvard, foram fundadas em 
nome dos princípios cristãos. Então eu não vejo nem um óbice a que continuemos nos 
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conduzindo segundo esses princípios, não vejo nenhum dano no fato de uma 
biblioteca de uma escola possuir lá um exemplar da Bíblia. Isso é fruto, inclusive, de 
uma lei proposta pelo ex-deputado Pedro Teruel. Lamento muito essa decisão tomada 
pelo STF — e por unanimidade! — em nome da laicidade, com todo o respeito aos que 
pensam diferente. Francamente, isso era desnecessário. E relembro a ironia da 
situação: o próprio STF tem lá, pendurado na parede do plenário, o símbolo do 
cristianismo, como nós o temos aqui em nossa Casa de Leis. Era isso, Senhor 
Presidente, se algum colega quiser fazer uso de um aparte, não sei se ainda há tempo 
para isso... O Livro Sagrado fala do amor, o Livro Sagrado fala de paz, fala de 
princípios, fala de valores, fala de harmonia, fala da família, como pedra angular da 
sociedade, como dizia o grande jurista Ruy Barbosa. Na Bíblia a gente tem o refrigério 
nos momentos de maior vulnerabilidade do ponto de vista emocional, do ponto de vista 
familiar, é no Livro Sagrado que encontramos alívio. Mesmo pessoas que não 
participam de nenhuma Igreja, de nenhuma congregação, buscam as palavras da 
Bíblia. 

PRESIDENTE - Vossa Excelência dispõe de um minuto, Deputado. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Antes mesmo de Cristo, Senhor 
Presidente, e já concluindo, Aristóteles dizia que o homem é um ser eminentemente 
espiritual, porque crê num ser superior. O nosso País tem e sempre teve, desde o 
início, as suas estruturas embasadas no cristianismo. Fica, pois, registrado, Senhor 
Presidente, meu inconformismo com essa malfadada decisão do STF. Obrigado. Que 
Deus ilumine Vossa Excelência. Que Deus ilumine Mato Grosso do Sul. Que Deus 
abençoe o nosso País. 

PRESIDENTE - Deputado Evander Vendramini, com a palavra. Último 
inscrito. 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Obrigado, Presidente. Eu sei 
que Vossa Excelência tem que ter muita paciência. Até lhe sugiro que faça as 
inscrições on-line, assim ninguém cria constrangimento para Vossa Excelência. Mas 
eu queria falar sobre o requerimento que enviei ao Governador, Reinaldo Azambuja, e 
ao Secretário de Estado de Saúde, Geraldo Resende, pedindo prioridade na 
imunização contra a Covid-19 aos profissionais da Assistência Social, do Sistema 
Único de Assistência Social (Suas). Justifica-se a presente proposição pelo fato de que 
eu sou presidente da Comissão de Assistência Social da Assembleia Legislativa — e, 
por via de consequência, tenho que zelar pelos profissionais assistentes que estão na 
linha de frente, nas demandas de cadastramento dos beneficiários dos programas de 
auxílio estadual. Ressalto ainda que, entre os referidos assistentes, incluem-se os 
trabalhadores do Sistema Único de Assistência Social, os profissionais atuantes do 
Centro de Referência de Assistência Social (Cras), do Centro de Referência 
Especializado de Assistência Social (Creas), das unidades de acompanhamento e de 
outras organizações que fazem parte do sistema da assistência social. Trata-se, 
evidentemente, de profissionais que mantêm um contato direto e diário com inúmeras 
pessoas, situação que os expõe permanentemente ao risco de contaminação. 
Ademais, Senhor Presidente, no último dia 31 de março, o plenário da Câmara dos 
Deputados aprovou o texto-base do Projeto de Lei nº 1.011, de 2020, que amplia os 
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grupos considerados prioritários para receber a vacina contra o coronavírus, incluindo 
os profissionais aqui destacados. Nesse cenário, com o presente requerimento, 
buscamos respostas e providências imediatas das autoridades competentes, contando 
com a sensibilidade do Governo do Estado, que, esperamos inclua entre os grupos 
prioritários esses profissionais — que, como disse, estão trabalhando em prol de 
muitos sul-mato-grossenses, para não dizer de todos. Era esse o requerimento, 
Senhor Presidente. Agradeço a paciência de Vossa Excelência. Vamos aguardar o 
deferimento por parte do Governo do Estado.  

PRESIDENTE - Agradeço ao nobre Deputado Evander Vendramini. 
Agradeço a todos os Senhores Deputados.  

DEPUTADO CABO ALMI - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Deputado Cabo Almi. 

DEPUTADO CABO ALMI - Senhor Presidente, eu gostaria que o senhor, 
com a sua complacência e boa vontade, me concedesse um minuto. 

PRESIDENTE - Não entendi, Deputado Cabo Almi. Não está chegando 
seu som aqui. 

DEPUTADO CABO ALMI - Eu gostaria de me reinscrever. Só preciso de 
um minuto. O assunto é sério. 

PRESIDENTE - Vou lhe conceder um minuto Deputado, para encerrar a 
Sessão. 

DEPUTADO CABO ALMI – Senhor Presidente, eu gostaria de pedir ao nosso 
Presidente da Comissão de Saúde, ao Senhor, ao Governador do Estado, ao 
Secretário Geraldo Resende, que nos ajudem na transferência de um paciente 
de Coxim para Campo Grande. Esse paciente está lá há quarenta e três dias 
aguardando vaga. Segundo o médico, se ele não fizer uma transfusão de 
sangue, pode morrer hoje, ou de hoje para amanhã, coisa assim. Vou passar o 
nome do paciente: é Márcio Aurélio da Silva. Ele está com problema cardíaco, 
de pressão e necessita de hemodiálise. Conforme o médico, sem essa 
transferência, talvez ele não chegue até amanhã. Os pulmões estão sendo 
drenados, mas não estão respondendo. As cinco UTIs daqui estão ocupadas — 
ele é um paciente de Covid-19, lógico... Enfim, a situação é caótica e 
infelizmente ninguém resolve. Esse rapaz, de quarenta e três anos, está há 
vinte e cinco dias internado esperando uma vaga numa UTI de Campo Grande. 
Eu já falei com o Edicarlos, e gostaria que o Senhor e a Comissão de Saúde 
desta Casa interviessem, para que se abrisse uma vaga para que esse paciente 
pudesse vir fazer hemodiálise aqui em Campo Grande. É isso. Até agora não 
consegui nenhuma solução agindo por conta própria. Quem sabe com o apoio 
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desta Casa, Deputado Antonio Vaz, eu consiga resolver. Vou passar para o 
Senhor depois o contato da família. 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Concede-me um aparte, Deputado Cabo 
Almi? 

DEPUTADO CABO ALMI - Pois não. 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Nós fizemos o pedido também. Há outras 
pessoas lá em Coxim na mesma situação. Mas quero lhe pedir desculpas, 
Presidente. Eu estava meio indignado com a situação, fui um pouco grosso. Peço 
desculpas também aos membros da CCJR.  

PRESIDENTE - Não é do seu feitio. 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Aos Deputados Rinaldo, Barbosinha, 
Eduardo Rocha, também ao Lidio Lopes. Vossa Excelência vem fazendo um excelente 
trabalho na Presidência da Assembleia Legislativa.  

PRESIDENTE - É tudo perfeitamente normal, Deputado. O Parlamento 
existe para isso, para os embates, e nós temos que ter paciência aqui. Agradeço 
também a sua compreensão. Deputado Professor Rinaldo, rapidamente porque eu 
tenho que encerrar. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Só para dizer ao Deputado 
Antonio Vaz que é bom quando a gente reconhece que se excedeu. O Deputado Vaz é 
uma pessoa querida por todos nós. Eu, quando líder do Governo, tive um projeto meu 
vetado. Então, Deputado Antonio Vaz, o Senhor pode ter certeza: não há, por parte de 
nenhum membro da CCJR nada contra ninguém, nem contra, nem a favor. Essa 
comissão é espinhosa, até já me confessei com o Presidente Paulo: eu nem gostaria 
de estar nessa missão, mas a minha bancada me escolheu para esse papel. Eu, como 
líder do Governo, já tive projetos meus barrados. Não é nada pessoal, repito. Além do 
mais, Vossa Excelência é um campeão, foi o que mais aprovou projetos de lei, Vossa 
Excelência é o número um, como diz aqui o Presidente. Então, Senhor Presidente, era 
só para reafirmar o carinho que temos pelo Vaz, ele sabe disso, e assim é com todos 
os colegas, independentemente de partido. Eu, por exemplo, me posicionei 
contrariamente ao Almi na questão da obrigatoriedade da água mineral, que é uma 
competência local — não é nada pessoal. Grande abraço, Presidente. Bom dia a 
todos. 

PRESIDENTE - Muito bem. Nada mais havendo, declaro encerrada a 
presente Sessão. Muito obrigado pela participação de todos, grande abraço e até 
amanhã, se Deus quiser (11h21min). 


